

潮州市水务局

潮州市水务局 2019 年度法治政府建设情况

2019 年，在市委、市政府和市依法行政领导小组的领导下，我局始终将法治政府建设摆在突出位置并作为一项基础性工作来抓，认真组织实施《法治政府建设实施纲要（2015—2020 年）》、《广东省法治政府建设实施纲要（2016—2020 年）》和《中共潮州市委 潮州市人民政府关于印发〈贯彻落实〈广东省法治政府实施纲要（2016—2020 年）〉工作方案〉的通知》。局领导班子带头学法用法、研究部署年度法治工作重点任务，以建设廉洁、勤政、务实、高效的行政执法体系为目标，以全面推行河长制、湖长制为抓手，结合新时期治水新思路，加强对全面推进依法行政的领导，完善依法行政制度建设，强化水行政执法监督，严厉打击水事违法行为，深化法制宣传教育，全面落实科学发展观，全面推行河长制，践行和树立绿水青山就是金山银山的发展理念，以保障防洪安全、饮水安全、生态环境安全和社会和谐稳定为中心，以生态水利建设为重点，全力推进水利建设，为我市经济社会发展提供有力的水利支撑和保障。

一、推动出台市级节约用水规范性文件

为推进我市节约用水管理工作，针对我市水资源管理中存在的短板问题，结合节水型城市和节水型社会的创建工作，2019年我局着手起草《潮州市节约用水办法》、《潮州市非常规水资源管理办法》和《潮州市节约用水奖励办法》等规范性文件。接下来，随着相关规定性文件的出台，我市水资源利用管理和节约保护将得到进一步规范。

二、重大行政决策法治化、科学化、民主化程度进一步提高

我局始终按照遵循重大决策事项法律咨询论证制度，在对关系全局性、长期性、综合性的重大水利事项决策前，组织专家进行科学论证，既促进重大决策的民主化、制度化和科学化，又提高决策质量，使决策切实可行。2019年，在河砂开采管理、水利工程投资、水利中长期规划及取水许可等都经专家论证、网上公示、集体讨论决策等程序。

三、行政事务依法依规开展

结合机构改革职能调整，全面推进“放管服”改革工作，我局对18项行政审批事项、5项服务事项按要求完成标准化编制，进驻市行政服务中心窗口并在省网上办事大厅统一受理系统上正式录入使用。2019年，共办理行政许可事项共28宗，并在承诺期内提前办结。

四、进一步推进严格、规范、文明、公正执法

一是大力推进河湖执法检查专项行动，今年来共出动水政执法人员约9544多人次，执法车约2018多辆次，执法船

约 408 多艘次。共累计立案查处涉嫌非法采砂案件 12 宗，其中 10 宗非法运输河砂案件，共处罚款 27 万元；2 宗移交公安机关溯源追查；二是依法开展水利规费征收工作，并加大对拖欠水资源费和水土保持补偿费的征收力度。今年来共征收水资源费约 589 万元，其中拖欠水资源费约 150 万元，共征收水土保持补偿费约 89 万；三是积极开展随机抽查工作，针对河道采砂管理、水资源管理、安全生产情况实施随机检查，并在每次抽查完成后将抽查结果及存在问题、查处结果及时予以通报，并在相关网站上公布，接受社会监督；四是为确保执法人员具备执法资格，组织开展参加了行政执法证考试。

五、扎实推进政务公开

一是设立内部政务公开栏，及时公开领导勤政廉政、年度局班子考核、人事任免、工资改革变动、机关财务开支、水利建设动态等情况；二是利用市政府公众网，省水利厅网站和公众号，公开水务局办文（办事）指南和机关职能、水利工程基本情况、水利有关政策、工作动态等；三是定期编制“河长制工作简报”、“水务工作简报”和“潮州水利信息”及时向市领导、相关部门、社会传递水利发展动态信息；四是利用报刊、广播、电视等公共媒体和户外活动形式，向社会宣传水法规政策，及时宣传报道水利建设动态；五是按照市编办、市政务服务中心的要求和部署，我局涉及的行政许可事项和社会服务事项全部进驻市政务服务大厅，并在广

东省网上办事大厅统一申办受理平台完善相关信息，方便群众办事；六是通过政风行风热线，向市民解答水利政策法规，接受投诉、咨询、建议；局领导走入基层、深入扶贫点、召开座谈会，倾听各单位和社会各界对我局政风行风工作的意见和建议。

六、有效化解社会矛盾纠纷

一是认真办理信访、投诉案件。在处理信访问题过程中，热心对待反映问题的群众，想群众之所想，急群众之所急，对群众来信投诉、省、市领导批示的信访件、市长信箱交办件等，深入进行调查核实，耐心进行解释，依法依规、实事求是予以答复，并跟踪落实办理情况，确保件件有落实，事事有回音。今年我局承办的人大建议、政协提案共3件，其中人大建议件1件，政协提案件2件。1件主办件已于六月底答复人大代表，都得到满意的回复。2件会办件都于交办一个月内将会办意见函告主办单位；二是做好行政复议、行政应诉工作。行政执法过程中，我们严格按照规定的程序行使执法职权，查处水事案件时，坚持以事实为依据，以法律为准绳，做到证据确凿，定性准确，依据正确，程序合法，没有产生行政复议案件。

七、法制宣传教育工作取得新成效

一是厅班子成员带头学法，积极学习新出台的《广东省河道采砂管理条例》，并派员参加省级培训。二是在“世界水日”“中国水周”期间，举办“潮州市‘中国水周’宣传

暨河湖保护 志愿者公益实践活动”，向市民宣传《潮州市韩江流域水环境保护条例》和《潮州市黄冈河流域水环境保护条例》等法律法规；三是通过电视台播放节约用水宣传公益广告，营造全民参与的良好氛围。

八、存在不足与下一步工作打算

（一）存在不足

一是对法治政府建设的统筹部署和推进力度仍有待进一步加强；二是个别干部职工在依法行政意识和能力方面仍有待进一步提高；三是依法行政制度体系仍有待进一步完善；四是部门间联合“双随机”抽查工作推进较慢。

（二）下一步工作打算

一是深入推进法治政府建设，进一步建立和完善有关制度；二是加强水利法制干部培训，定期组织学习，全面提升干部职工的行政意识和能力；三是全面推进我市“放管服”改革工作；四是按市的统一部署，做好法规规章规范性文件专项清理工作，推进“互联网+监管”、部门间“双随机”抽查等各项工作。